
Zensus 2020

Bedarfsermittlung zum Forschungsdatenmanagement



Überblick

• 12 Fragen

• Informationen zu Bedarf an FAU einsammeln

• Selbsteinschätzung der Arbeitsgruppen

• Versand an reguläre Professoren/-innen

• Bis 15. Juli 2020 (aber noch offen)

https://www.studon.fau.de/grp2923757_join.html
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https://www.studon.fau.de/grp2923757_join.html


Überblick

• 90 vollständig ausgefüllte Fragebögen

• 9 teilweise ausgefüllt

• 5 Minuten Zeitbedarf im Median

• Heute: Schlaglicht im Schweinsgalopp

• Genauere Auswertung folgt & wird 

veröffentlicht
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Wer hat teilgenommen?
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Art der anfallenden Forschungsdaten
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Fazit: Es gibt nichts, was es nicht gibt. Und mehr.



Umfang der anfallenden Forschungsdaten
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Fazit: Zwei Drittel der AGs kommen mit 1 TB oder weniger aus.



Speicherung FD während des Projektes
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Fazit: Alles legitim…



Wo liegen die Sicherheitskopien?
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Gibt es Auflagen, die bei der 

Aufbewahrung von Daten beachtet werden 

müssen?
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Fazit: Rechtemanagement essentiell.



Werden für das FDM zusätzliche 

Ressourcen benötigt?
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Fazit: Zentrale Unterstützung 

notwendig!
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Verwenden Sie auch fremde 

Forschungsdaten?

17



Welche Hindernisse bestehen beim Zugriff 

auf Fremddaten?
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Stellen Sie Ihre Forschungsdaten während 

der Projektlaufzeit und/oder nach dem 

Projektende üblicherweise anderen 

Forschenden zur Verfügung bereit?
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Vermutung: Sind die Hindernisse beim Zugriff hausgemacht?
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Anzahl der Daten, die veröffentlicht bzw. 

mit anderen Forschenden ausgetauscht 

werden sollen (geschätzter 

Durchschnittswert pro Jahr)
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10.000 / Jahr an der FAU



Sind Sie zufrieden mit Ihren Prozessen 

beim Umgang mit Forschungsdaten?
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~ 40 vs. 60%
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Welche Unterstützung wünschen Sie bei 

der Optimierung dieser Prozesse seitens 

FAU?
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Fazit: Technische Lösungen sind nur der erste Schritt…



Vielen Dank für die Aufmerksamkeit!

Diskussion

Fazit: Zensus bestätigt die Annahmen und Ziele der AGFD

Umfrage soll wiederholt werden, nachdem (erste) Angebote geschaffen wurden.


